



Výroční zpráva Okrašlovacího spolku čelákovického za rok 2023

Obsah

Shrnutí nejdůležitějších událostí	2
Údržba spolkové aleje	4
Granty	8
Ochrana ovzduší	12
Naše činnost ve správním řízení a jednání se státními institucemi a samosprávou	15
Vývoj návrhu na registraci VKP mokřad Žabák	15
Aktivity v Olomouckém a Pardubickém kraji	15
Spolupráce s ostatními spolky a skupinami	16
MAS Střední Polabí	16
Zelený kruh	16
Lesy ČR, s. p.	17
Římskokatolická farnost	17
ČSOP Jaro Jaroměř	17
Technické služby	18
Píše a mluví se o nás	18
Účetní závěrka za rok 2023	22

Shrnutí nejdůležitějších událostí

Rok 2023 se nesl ve znamení 10 let výročí spolku, byť důvod k oslavám vzhledem k přetrvávající válce nebyl. Znovu opakujeme, že je důležité mít neustále na paměti, že demokracie je velice křehká, a proto jsme na její obranu vstoupili do **Sítě na ochranu demokracie**. Rozhodli jsme se do péče převzít **studánku Na Viničkách** ležící na území Lysé nad Labem (viz obrázek níže). Studánka byla sice před více než 20 lety zásluhou spolku Lysin opravena. Město Lysá n. L. provedlo základní údržbu okolí, ale v plánu máme zhotovit novou informační tabuli a vkusný plůtek s cílem obnovit tradici poutního místa, kde by se návštěvník mohl osvěžit s výhledem na zámek v Lysé nad Labem. Při hlasování o divokou kartu v grantovém projektu „ČSOB pomáhá regionům“ jste získali menší počet hlasů (158) než jiný projekt z našeho regionu a sbírku finančních prostředků od veřejnosti tedy pro náš projekt ČSOB nezhájila. To nás ale od plánů neodradí. Chystáme schůzku na městském úřadu v Lysé nad Labem ohledně podkladů pro obnovu informační tabule. Díky laskavosti p. Milana Tichého ze statku jsme mohli obnovit **spolkovou nástěnku**. 1. června 2023 oslavil náš čestný člen [Jaroslav Špaček životní jubileum](#).

Naše činnost zasahuje do několika konkrétních **správních řízeních ve prospěch ochrany zvláště chráněných druhů** dle



zák. č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, především na území Staroměstska (záchrana orchidejových luk a prameništ se zdrojovkami a mediálně známá nelegální stavba vodní nádrže Velké Vrbno). Za tímto účelem jsme zpracovali dva projekty pro ČSOP zaměřené na mapování ohroženého druhu jasoně dymnivkového a jeho živných rostlin a druhý na mapování výskytu zvláště chráněných druhů na loukách. Celkem jsme získali 60 000 Kč, většinu prostředků jsme alokovali na právní služby a jen drobnou část na pohonné hmoty. **Vysadili jsme dalších 12 stromů a desítky keřů v polní krajině Polabí**. Zpracovávali jsme **floristické podklady pro vyhlášení územní ochrany** pro území Horky s chráněnými druhy. Také proběhla první **bohoslužba slova** pod

širým nebem na spolkové aleji, kde se předčítalo z papežské encykliky Laudato Si.

8. 2. 2023 se konala **schůze spolku**, kde jsme z 26 návrhů od většiny členů rozdělených do pěti kategorií (alej, vzdělávání a práce s veřejností, ochrana přírody, ovzduší a teambuilding) odhlasovali šest i s garanty, jež zajistí realizaci:

1. Pokračování aktivit za lepší ovzduší – P. Petřík, viz zpráva
2. Lesní naučná stezka pro děti a Lesní olympiáda pro děti ve spolupráci s MDDM – P. Herman, neuděláno pro dlouhodobou nemoc
3. Spolková víkendová akce – J. Nováková, neuděláno pro nemoc manžela
4. Osazení nově získaného pozemku u aleje a vybudování posezení – J. Paldus – zrealizováno
5. Ochrana doupných stromů z důvodu návratu dudka chocholátého – P. Macháček, vytipováno několik lokalit, kde se dudek na sto pro vyskytuje
6. Watchdogové aktivity za ochranu přírody. – M. Mokrejš, viz zpráva

Z časových důvodů **ze spolku odešel Robert Bršel**, se kterým jsme úspěšně spolupracovali během covidové pandemie. Zúčastnili jsme se tradičního **masopustního průvodu** v Káraném. Uzavřeli jsme smlouvu o pronájmu našich věcí s P. Macháčkem. Informace o nás zveřejňujeme především v nezávislých lokálních médiích (Florián) či prostřednictvím veřejných skupin na sociálních sítích. Do naší aleje jsme z prostředků od nadací ČEZ a nadace Tipsport investovali 54 517 Kč.

Na činnost spolku **přispěli finančním darem** tito členové: P. Fišera 1379,40 Kč (provoz webu a domény), P. Herman 11 155 Kč (1228 Kč na nákup fotopasti na sledování zvěře), Ing. J. Hermanová (2970 Kč), J. Novák (1440 Kč), P. Petřík (9000 Kč), J. Špaček (2000 Kč) a dále externí dárci R. Jiránková (600 Kč). Všem velice děkujeme.

Nakonec náš člen Petr Macháček uveřejnil velice úspěšný text o ornitologických zajímavostech na území zvaném Sahara.

SAHARNÍ PŤACTVO NEBESKÉ

Rád bych se zmínil o výskytu vzácnějších druhů ptáků v polích okolo Šibeňáku u Mochova a podél Spolkové aleje Okrašlovacího spolku čelákovického nedaleko vrchu s pomístním názvem Vinice – Sahara. Koncem března letošního roku v poli pod Šibeňákem se objevilo 20 čejek chocholatých (*Vanellus vanellus*). Kde jsou ty časy, kdy se v těchto místech, kolem roku 2 000, dalo v době přiletu napočítat hejno 200 až 300 exemplářů čejek.



Čejka chocholatá

Někdy se podaří v tamní lokalitě zaslechnout bažanty obecné (*Phasianus colchicus*), zbývá jich tu opravdu pár desítek kusů. Spatřit koroptev polní (*Perdix perdix*) je již samo o sobě malý zázrak, protože jich tu přežívá opravdu jen pár jedinců. V polích u Sahary pak je možno dále vidět i křepelku polní (*Coturnix coturnix*), jež se ozývá svým charakteristickým voláním „pik-pervik, pik-pervik“, někdo v tomto volání slyší „pět peněz pět peněz“. Při našich toulkách spolkovou alejí lze zaslechnout charakteristické volání „hup- hup- hup“ dudka chocholaté-

ho (*Upupa epops*). Pokud budete mít štěstí a dudka doopravdy spatříte, všimněte si jeho třepotavého motýlího letu nad poli, ale velmi pravděpodobné je, že ho vůbec neuvidíte, protože dudci jsou velmi plaší a lidem se moc neukazují. V květnu nebo v červnu se z tamních houštin ozývá snad nejkrásnější zpěv žluvy hajní (*Oriolus oriolus*), její nezaměnitelné flétnovité zvuky přecházejí až v jodlování, jež zní jako „dylilólilju“. Z dravců se pak na polích u aleje vyskytuje velmi hojně káně lesní (*Buteo buteo*), v zimě pak lze pozorovat přiletý káně rousný (*Buteo lagopus*), dále jsou velmi častými návštěvníky popisovaného místa poštolky obecné (*Falco tinnunculus*) i krahujec obecný (*Accipiter nisus*), proletí tu i jestřáb lesní (*Accipiter gentilis*), ukáže se moták pochop (*Circus aeruginosus*) i orlovec říční (*Pandion haliaetus*), který se vyskytuje převážně v lužních oblastech. Je zde velmi dobře možno pozorovat úspěšné útoky sokola stěhovavého (*Falco peregrinus*), ojediněle lze zde pak pozorovat i výskyt raroha velkého (*Falco cherrug*). Velmi častý v popisované lokalitě je výskyt krkavců velkých (*Corvus corax*) a kavky obecné *Corvus monedula*). Z ohrožených druhů ptáků byl dále zaznamenán tuhýk obecný (*Lanius collurio*) a slavík obecný (*Luscinia megarhynchos*), pro které jsou nedaleké křoviny vhodným hnízdištěm. V tomto čase se na strništi prohání



Dudek chocholatý

silně ohrožený konipas luční (*Motacilla flava*) a už před delším časem se tam pohyboval i kulík říční (*Charadrius dubius*).

Přijďte se sami podívat do dané oblasti. Nejenže se vám možná podaří spatřit nějaké to ptactvo, ale spatříte i alej, která rozhodně už teď stojí za vidění, poskytuje zatím jen trochu stínu a z tamního místa je za hezkého počasí vidět až do Krkonoš. Hezkou procházku.

Petr Macháček z Okrašlovacího spolku čelákovického

Údržba spolkové aleje



12. 3. 2023 Petrové Petřík a Macháček posbírali odpadky v celé aleji a zkontrolovali stav stromků po zimě, který je uspokojivý. V. Srb odstranil nedávno postranní větve cerů a tvaroval korunu jádrovin. J. Frantík umístil QR kódy s informací o vysazené odrůdě. Foto: P. Petřík



25. března 2023 proběhlo další sázení stromků ve spolkové aleji.



Odpoledne 28. 5. 2023 jsme trávili v pěti lidech a s jedním psem výsadbou rakytníků, mučovníků a malin do stávající spolkové aleje mezi Mochovem a Čelákovicemi. Půda byla vyschlá a stromky z jarní a podzimní výsadby se musí prolévat dvakrát týdně. Nákup byl financován díky [EPP - Pomáhej Pohybem Nadace ČEZ](#). Foto: P. Petřík



V sobotu 24. června 2023 na svatého Jána jsme zkontrolovali na stovku vysazených převážně ovocných stromků včetně keřů ve spolkové aleji. Zjistili jsme jen dva uschlé. Některé třešně už odplodily, jiné právě dozrávají včetně moruší a starší stromky nasazují na plody (švestky, jabloně, hrušně a ořešáky). Děkujeme dobrovolníkům za sekání trávy, zálivku, pohnojení koňským hnojem a natření kmínků lepidlem na škůdce. Náš dík patří nadacím [Nadace Tipsport](#) a [EPP - Pomáhej Pohybem Nadace ČEZ](#) za poskytnutí financí na sadbu a údržbu. Foto: P. Petřík



Společná ochutnávka jablečného moštu připraveného pomocí drtiče a lisu od [Nadace Tipsport](#) přímo v aleji v pátek 8. 9. 2023. Článek od A. Pohořala o tom naleznete na konci zprávy. Foto: P. Petřík



Příprava na moštování. Foto: P. Petřík

Námi spravovaná **Facebooková stránka Stromy Čelákovic** k 3. 2. 2023 měla 440 sledujících.

Granty

A. Do naší spolkové aleje jsme investovali 54 517 Kč, které jsme získali od Nadace ČEZ a Nadace Tipsport.

Projekt pro [nadaci ČEZ](#) jsme realizovali ve třech fázích. Nejprve jsme ještě v r. 2022 pomocí aplikace EPP – Pomáhej pohybem Nadace ČEZ oslovili veřejnost. Sazení a údržba proběhla v roce 2023 a jsou popsány v sekci o aleji.

B. Dalších 60 000 Kč poskytl Český svaz ochránců přírody v rámci svého [národního programu Ochrana biodiverzity](#), kterým z prostředků získaných od jiných dárců podporuje projekty místních spolků na realizaci praktických opatření ve prospěch biodiverzity, monitoringu a osvětových aktivit. Výzvy jsou vesměs otevřené, tedy mohou se zapojit i spolky mimo ČSOP. My jsme jako součást Národního programu ČSOP zajistili realizaci dvou projektů, a navázali tak na naši [práci](#) z minulých let:

B.1. Grant ČSOP“Mapování ZCHD/EVD na lučních lokalitách a jejich úřední ochrana“

Zaevidovali jsme další vemeníky dvoulisté na sjezdovce na Dolní Moravě, dále další vemeníky v k. ú. Horní Lipka. Jenže ještě během léta 2023 proběhla pokládka elektrického kabelu pro asi sedm rekreačních objektů. Kromě komunikace s ČIŽP OI Hradec Králové jsme navrhli MŽP, aby obnovilo řízení EIA v této věci (zamítnuto). ČIŽP nechtěla vydat předběžné opatření, a tak de facto umožnila provést pokládku elektrického kabelu. Potom stavebníci podali žádost o druhovou výjimku dle § 56 ZOPK, kterou ovšem Krajský úřad Pardubického kraje zamítl. Jenže v louce jsou již kabely a instalováno sedm přípojek do distribuční sítě elektřiny. Jestli byly zasaženy vemeníky, není jisté. Na nedalekých loukách v Horní Lipce jsme našli několik vratiček heřmánkolistých a vratičku měsíční, spolu s populací pětiprstek žežulníků. Dále jsme objevili populaci lilí zlatohlavých, které byly ohroženy pokládkou prodloužení kabelové trasy elektrického vedení. Již zrealizovaná trasa proběhla přes populaci kýchavic bílých Lobelových, podnět adresovaný ČIŽP již mnoho neřešil. V blízkosti se také našla populace dalších pětiprstek žežulníků, rovněž k této výstavbě bylo vedeno řízení EIA. V Horní Lipce jsme zaevidovali pár míst s krvavci toteny (v oblasti se vyskytuje modrásek bahenní i modrásek očkováný), dále početnou populaci kýchavic bílých Lobelových v serpentínách silnice a v blízkosti již povolené nové výstavby rekreačních chat. Naopak na Dolní Moravě u Pizzerie u mostu, který vede do údolí Mlýnského potoka, bylo vybagrováno místo v podmáčené louce, kde bývaly krvavce toteny i oba druhy modrásků. Jáma se zaplavila vodou z přilehlé řeky Moravy. Také na Dolní Moravě v rámci realizace objízdné trasy F byly zničeny další vemeníky dvoulisté, o kterých ani nebylo řízení o výjimce dle § 56 ZOPK, a potom místo shrábly bagry. Zbytek okolí rozjezdily stroje, takže není znám ani osud posledního prstnatce májového z této části sjezdovky ani většiny jedinců ze skupiny asi 11 vemeníků dvoulistých objevených v roce 2022, resp. bylo nalezeno jen několik jedinců, zbytek již neexistuje. Díky žalobě ČSOP Šumperk na Krajský úřad Pardubického kraje sice bylo řízení o objízdné trase F obnoveno soudem, ale jak uvedeno výše, monstrózní stavba je víceméně hotová, i když se vůbec nemělo zasahovat do lučních porostů. Asi nějak v návaznosti na pokládku elektrického vedení od Králík byla překopána sjezdovka Nad Slonem, kde byly další vemeníky dvoulisté objevené teprve v roce 2022. Inspektor z ČIŽP OI Hradec Králové ale k 31. 12. 2023 skončil a již od podzimu nemáme zprávy o tom, že by ČIŽP v této věci vůbec něco dál podnikala. Mezi Hanušovicemi a Dvorem Raškov jsme byli svědky zavážení původní nivní louky a zdokumentovali zavlékané nepůvodní druhy. Stavbu realizovala Krajská správa silnic olomouckého kraje a práce prováděla stavební firma Tiefenbach. V horní části Stříbrnic byly louky zmulčovány na počátku června a ponechána jen plocha o velikosti asi 3 arů. V Hynčicích pod Sušinou se podařilo zpřesnit početnost jedné populace prstnatců májových a nalézt jedince v širším okolí, bohužel zamýšlená výstavba je zde monstrózní, na což lze usuzovat z desítek drobných parcel o velikosti asi 3 arů. Na jiném místě jsme hledali zdrojovky, které zde bývaly ještě v roce 2019, ale možná podlehly zemním pracím. Většina luk v Hynčicích pod Sušinou byla posečena na začátku června, včas se podařilo zaznamenat jen pár vemeníků. Neplánovaně se podařilo najít novou lokalitu s *Meloe brevicollis*. Vybudováním motokrosové dráhy mezi obcemi Vysoká a Vysoké Žibřidovice se dle místních znalců zlikvidovaly stovky kýchavic bílých Lobelových (ČIŽP OI Olomouc podnět odložil). Také se podařilo objevit novou lokalitu s minimálně stovkou plodících vratiček heřmánkolistých.



Letos byly nalezeny tři exempláře střevlíka Scheidlerova (*Carabus scheidleri*), musí být velmi vzácný a spíše jen v blízkosti samotného Králíckého Sněžníku, dříve jsme ho v oblasti nezaznamenali. Foto: M. Mokrejš



Malá vodní nádrž (MVN Velké Vrbno) je stále plná vody. Stavba byla zahájena **nelegálně** v místě původní louky, kde **bývaly mimo jiné dymnivky bobovité i s jasoněm dymnikovým**, prstnatce májové a vemeníky dvoulisté. Černá trubka položená na povrch louky je už asi druhým rokem plná vody a je napojena na zasněžovací systém (o jeho povolení se teprve bude jednat v rámci správního řízení [OLK976](#) MODERNIZACE AREÁLU PAPRSEK - lanová dráha II, zasněžování III a MVN). Foto: M. Mokrejš



Jeden exemplář z populace pětiprstek žežulníků na Horní Lipce na hranici s Polskem, v louce společně s vratičkou heřmánkolistou. Resort na Dolní Moravě je vidět v pozadí u levého okraje snímku, ale jeho většina je již mimo záběr. Za zmínku stojí, že za pravým ramenem fotografa v ještě řidším porostu byl v roce 2022 evidován volající samec chřástala polního (NDOP). Předmětná a již povolená výstavba je za lučním horizontem uprostřed fotografie. Foto: M. Mokrejš

B.2. Grant ČSOP “Mapování lokalit s výskytem jasoně dymnivkového, jeho živných rostlin a popř. dalších ZCHD/EVD (2023)”

Zaevidovali jsme dymnivky (směs druhů dymnivka bobovitá, dymnivka dutá a dymnivka plná). Lokalitu mezi Hanušovicemi a Raškovem se bohužel nepodařilo uchránit od přeložky řeky Moravy. Rozkladová komise ministryně životního prostředí, resp. v době přechodně ustanoveného ministra, se věci vůbec nestihla zabývat v zákonné lhůtě dvou měsíců, a proto s mnohaměsíčním zpožděním věc MŽP odložilo. Současně byla přílehlá a jediná blízká nektaronosná louka před 11. 4. 2023 rozorána, potom na začátku května 2023 proběhlo kácení a skrývka ploch s dymnivkami, měsíčnicemi a omějí. ČIŽP Olomouc zde podnět k šetření odmítl s tím, že je lokalita pod dozorem autorizované osoby (podkladní průzkumy prováděl RNDr. Lukáš Merta). Od Krajského úřadu Olomouckého kraje jsme si již vyžádali jeho zprávu z průběhu realizace a budeme se tomuto dále věnovat. Na okraji Dolní Moravy se podařilo najít zdecimovanou populaci dymnivek bobovitých, které zůstaly nezasypané při výstavbě single-trailu. Na Horní Lipce jsme zdokumentovali nová místa s bohatým výskytem lilí zlatohlávku a omějů pestrých, avšak již těsně před zničením vlivem postupující výstavby. Na Horní Moravě byla zahájena výstavba vrtané studny na parcele v k.ú. Horní Morava, kde jsme našli v minulých letech dymnivky bobovité a později v sezóně dle NDOP zde Ing. A. P. nalezl i poletující jasoně dymnivkové. Na náš letošní podnět ČIŽP Ol Hradec Králové zareagoval po svém šetření tak, že vydal zákaz škodlivé činnosti na této lokalitě, do doby vydání případné výjimky dle § 66 ZOPK. Parcela je zcela odlesněna a místy posypána štěrkem. V Nové Senince v blízkosti míst, kde prý poletující jasoně nalezl Mgr. R. K., jsme zatím nenašli dymnivky žádné. Také ve Stříbrnicích jsme neuspěli ale to může být způsobeno tím, že již byly zasypány při výstavbě nových chat na rekreaci nebo tvorbě cest a odstraňování hromadnic kamení vysbíraného z někdejších polí a luk. Poblíž Turistické ubytovny (Ozdravovny) na severním okraji Starého Města jsme našli dymnivky bobovité mezi silnicí a Vrbenským potokem. Ve výsledkové zprávě z minulého roku jsme z těchto míst ukazovali okousané dymnivky, ale nový starosta města Staré Město se rozhodl zde vybudovat několik rybníčků a objednal projekty za několik set tisíc Kč. V horní části Stříbrnic jsme alespoň zmapovali zbylou populaci kýchavic bílých Lobelových, která byla v roce 2021 až 2022 zčásti zasypána. Byla zde ale povolena další výstavba, a tak asi dlouho nevydrží ani tyto jedinci. V Malém Vrbně se podařilo nalézt jednu větší lokalitu s dymnivkami bobovitými (jasoni zde poletují), druhou na původní louce nyní sevřenou smrčovým lesem, třetí místo je s dymnivkami dutými (včetně požerků, v těsném okolí jasoni poletovali i v minulých letech ale nemůže se jednat o celou populaci dymnivek). Bohužel rozsáhlé plochy původní devětsilové nivy byly zasypány nebo prostě jen překopány. Přimo u Starého Města se podařilo dohledat místa s výskytem dymnivek bobovitých, na kterých jsou závislí tamní jasoni dymnivkoví, o kterých se zde ví dle NDOP již delší dobu. Na recenzní řízení do redakce Zpráv Moravskoslezské pobočky ČBS byl zaslán rukopis s výsledky floristického minikurzu Moravskoslezské pobočky ČBS Stříbrnice (14.–16. 6. 2019 a 6.–7. 6. 2020; Petřík et al. in prep.), kam jsme zařadili také nálezy mapovaných druhů.



Likvidace nivy řeky Moravy v Hanušovicích za účelem přeložky řeky Moravy o asi 5 m východním směrem. ČÍŽP Olomouc zde odmítá šetřit s tím, že byla vydána pravomocná výjimka na přesazení nespécifikovaného počtu rostlin ZCHD, která současně předjímá, že některé při tom mohou uhynout. V popředí je několik fialově kvetoucích měsíčnic vytrvalých, které byly zčásti již zahrnuty dřevní hmotou. Foto: M. Mokrejš.



13. 3. 2023 od rána se hasiči z [Hasičský záchranný sbor ČR](#) snažili zlikvidovat požár u nádraží, který se projevil dokonce i na optických senzorech na Masarykově ulici.

Zde shrneme jednání na Výboru pro životní prostředí a zemědělství Středočeského kraje. Tam vystoupil 12. 1. 2023 náš člen Petr Petřík. V návaznosti na předchozí jednání k podniku TOS-MET Slévárna, a. s., upozornil 8. 11. 2022 nejmenované pracovnice OŽPZ KÚSK na úniky zplodin ze slévárenského provozu TOS-MET v Čelákovcích, které prokazatelně zaznamenali obyvatelé Čelákovců 2.11.2022 v 16:35, dále 31. 8. 2022 v 13:40 v 8:16 a 21. 7. 2022 v 6:36. P. Petřík zaslal i 3 videa z různé doby, která jasně dokládají **úniky zplodin z údajně uzavřeného slévárenského provozu** a připojil fotografie zachycující otevřené světlíky nad slévárenským provozem. Dále požádal, aby KÚSK uložil zablokovat tyto větrací otvory k zamezení fugitivních emisí. Všechny situace z r. 2022 by nyní měly být pokryty i sledováním z měřicích stanic kvality ovzduší provozované ČHMÚ ve spolupráci s KÚSK. Z KÚSK obdržel informaci 22. 11. 2022, že se jedná o relativně běžný provozní stav, který není trvalý s tím, že je nutné si uvědomit, že se jedná o zdroj znečišťování ovzduší, který má předepsané emisní limity pro škodliviny. Podle nejmenované pracovnice KÚSK dým netvoří ani souvislou vlečku z komínu tak, aby bylo možné použít měření tmavosti kouře, přičemž celou záležitost údajně konzultovali s autorizovanou osobou způsobilou k vypracování odborných posudků, která jim potvrdila, že v tomto případě se jedná o zcela běžný provoz. Úniky emisí z otevřených světlíků byly pozorovány i např. 5. 10. 2018 ve 12:30, kdy podané hlášení řešila ČIŽP nahlášenou kontrolou a případ odložila. Předseda výboru Ing. D. J. zdůraznil součinnost se samosprávou. Ta se ale nespouští. P. Petřík již 10. 2. 2022 oslovil starostu a krajského zastupitele Ing. J. Pátka, ale

ten se setkání dosud vyhýbá. P. Petřík po dohodě s předsedou proto navrhl věnovat ovzduší tématický blok v rámci Výboru a tam pozvat všechny zúčastněné s cílem zlepšit stav ovzduší ve městě.

Dále na jednání vystoupil 9.2. 2023 Petr Petřík a seznámil přítomné s děním kolem slévárny TOS-MET v Čelákovcích, na jejíž provoz si opakovaně stěžují občané kvůli řízeným a doloženým únikům z průmyslového provozu přes světlíky. P. Petřík požádal KÚSK, aby uložila podniku **zablokování světlíků**, které povede k **zamezení fugitivních emisí ze slévárenského provozu**. Obdržel odpověď z oddělení nakládání s odpady, Odboru životního prostředí a zemědělství KÚSK, že v rámci posledního provedeného přezkumu nezaznamenali otevřené světlíky s tím, že KÚSK může provozovateli zařízení stanovit povinnosti pouze na základě řádně provedeného správního řízení. Správní řízení krajský úřad zahajuje zpravidla na základě žádosti provozovatele či po komplexním přezkumu závazných podmínek integrovaného povolení (§ 18 odst. 1 a odst. 3 zákona č. 76/2002 Sb., o integrované prevenci). 13. 4. 2023 opět Petr Petřík vystoupil v diskusi na téma kvality ovzduší v Čelákovcích. Na základě kritiky Okrašlovacího spolku čelákovického a ČHMÚ přistoupilo město Čelákovice po dvou letech provozu ke **kalibraci** svých optických senzorů sledujících kvalitu ovzduší na dvou místech ve městě. Jeden z těchto senzorů v Masarykově ulici zaznamenal dne 13.3.2023 v 7:05 aktuální hodnoty pro PM₁₀ 1359 µg.m⁻³ v důsledku **požáru skladových prostor** u nádraží vzdálených asi 600 m SSV. Jednalo se již o velmi vysoké znečištění ovzduší, kdy měli být obyvatelé varováni městským rozhlasem (v inkriminované době webové stránky města žádné informace nebyly a registrovaným lidem byly rozeslány pouze varovné SMS). V rámci šetření údajných havárií slévárny pracovníci ČHMÚ poskytli údaje o kvalitě ovzduší z měřicí stanice u MŠ v Komenského ulici v Čelákovcích, která je v provozu od r. 2019 a data jsou kalibrována a odborně vyhodnocována. Ve srovnání se 43 stanicemi s manuálním režimem v ČR byla tato stanice v roce 2022 vůbec nejhorší s průměrnou denní hodnotou pro PM₁₀ 23,8 µg.m⁻³. O rok dříve 15.2.2021 na ní byla naměřena nejvyšší denní hodnota pro PM₁₀ (71,0 µg.m⁻³), která se časově shoduje s článkem uveřejněným F. B. ve Zpravodaji města Čelákovice 3/2021 k havárii TOS-MET ke dni 14. 2. 2021, s nímž P. Petřík seznámil členy výboru na jednání 8. 3. 2023. V r. 20--21 byly Čelákovice s průměrnými denními hodnotami pro PM₁₀ 4. nejhorší z manuálních stanic s denním maximem 14.12.2021 (67 µg.m⁻³). V roce 2019 (22.1.) maximální denní koncentrace pro PM₁₀ dosáhla dokonce 97 µg.m⁻³ (limit je 50 µg.m⁻³). Předseda Ing. D. Jiránek upozornil, že pokud mají být měření z optických senzorů smysluplná, musí jich být větší počet a výsledky online přehledně přístupné obyvatelům.

A jak na naše snahy o zlepšení stavu ovzduší reagují zvolení zástupci samosprávy? Oficiální cestou zasláný dopis, na který nám jeho adresát Ing. J. Pátek dosud neodpověděl, má v záhlaví 10. 2. 2022. **Ani po několika urgencích jsme od krajského zastupitele a starosty města Čelákovice Ing. Josefa Pátka neobdrželi žádnou odpověď**, a tak beze změny otiskujeme znění z výroční zprávy z roku 2022: „*Upozorňovali jsme v něm adresáta na některá úskalí přístupu města k měření ovzduší, žádali o vizi, jak chce ze své pozice přispět ke zlepšení ovzduší a navrhli zapojení města do čerpání dotací na monitoring ovzduší. Chtěli jsme, aby odpověděl ze své trojjediné pozice starosty, krajského zastupitele i člena komise pro bezpečnost a IZS Středočeského kraje na tři otázky. V dopise se zaprvé ptáme, proč se v Čelákovcích neměří spád toxických kovů v souvislosti se slévárenským provozem. Zadruhé, jak město hodlá současná měření využít pro zlepšení kvality ovzduší. A do třetice, kdy se dočkáme systému včasného varování obyvatel a škol při zhoršené kvalitě ovzduší, jak jsme požadovali (e-petice.cz/petitions/chceme-cisty-vzduch). 30. 7. 2022 byl zaslán do redakce Zpravodaje města Čelákovice článek k tomuto dopisu, který dosud nebyl zveřejněn.*“

Jak jsme také již uváděli v minulé zprávě, 27. 7. 2022 byl odeslán **dopis hejtmance Středočeského kraje** Mgr. P. Peckové k řešení neuspokojivé životní situace zdejších obyvatel. Dopis byl odeslán společně s dopisem předsedkyně spolku Dělnické domky A. Pencovou. Teprve v roce 2023 se podařilo k nám paní hejtmanku pozvat. **Paní hejtmanka Středočeského kraje Mgr. Petra Pecková nakonec přijala pozvání dvou spolků (Dělnické domky, z. s. a Okrašlovacího spolku čelákovického)**, aby vyslechla problémy, které trápí obyvatele Čelákovice. Setkání proběhlo **ve středu 23. srpna od 18 do 20 hodin** v prostorách Dělnických domků.



Hlavní téma večera bylo vodohospodářské zasíťování čtvrti nazývané Dělnické domky. Po přednesení hlavních problémů se zavedením vodovodní přípojky a **kanalizace** (celá oblast je stále nemá), začala debata zhruba s 30 občany. Na besedu bylo **pozváno vedení města, z něhož se bohužel nikdo nedostavil**. Praxe paní hejtmanky jako i starostky zprvu dala za pravdu vedení města Čelákovice. Tento postoj ovšem byl brzy vyvrácen jak ze stran občanů, kteří dávali příklady, že to jde jinde v Čelákovících, tak i tři zastupitelé z opozice podali svědectví o nakládání města se svým majetkem a **všeobecné neochotě vedení města jednat s občany na tíživá témata, jako právě Dělnické domky nebo neuspokojivá kvalita ovzduší**. Krátce se dostalo i na další témata diskutujících: např. obchvat města nebo staré ekologické zátěže z provozu kovohutí.

Člen Výboru životního prostředí a zemědělství Středočeského kraje P. Petřík předal paní hejtmance [podklady](#) shrnující požadavky našeho spolku na zajištění čistého ovzduší:

1. V rámci **přezkumu IP uložit podniku TOS-MET zablokování světlíků**, které povede k omezení fugitivních emisí ze slévárenského provozu.
2. Zajistit **nezávislý kontrolní orgán**, který by zodpovídal za provoz podniku tak, aby neohrožoval zdraví a majetek občanů a **nastavit sankce za porušení technologické kázně v podniku**.
3. Pro budoucí kampaně **ověřit senzorická čidla ve správě města** Čelákovice srovnávacím měřením s referenční technologií (stanovení odchylek v měření a standardní chyby).
4. Zajistit **kontinuální měření toxických kovů** (dotace OPŽP) tak, aby se mohl posoudit **roční limit stanovený pro zástavbu** s cílem určit zdroj zodpovědný za znečištění prachem v zástavbě mimo průmyslový areál.
5. Zajistit **online přístupné sledování kvality ovzduší včetně systému včasného varování obyvatel**.

Paní hejtmanka přislíbila, že si o všem pohovoří s panem starostou a pokusí se přijít na zasedání zastupitelstva města. Zhruba ve 20 hodin byla debata ukončena, ale ještě před odjezdem si šla paní hejtmanka osobně projít čtvrť Dělnické domky, aby viděla, v jakých podmínkách tam žijí lidé v 21. století. 2. 10. 2023 paní hejtmanku P. Petřík oslovil a připomenul, že nám slíbila, že o situaci promluví s krajským zastupitelem Josefem Pátkem na zasedání zastupitelstva 16.9. 2023. Zeptal se, jak jednání s p. Pátkem dopadlo a zda by se mohl sejít k problematice ovzduší, kterou momentálně řeší na krajském výboru pro ŽPaZem. Dopis zůstal bez odpovědi.

Námi spravovaná **Facebooková stránka Chceme čistý vzduch v Čelákovících** k 4. 2. 2024 měla 229 sledujících.

Naše činnost ve správním řízení a jednání se státními institucemi a samosprávou

Podali jsme odvolání v případě obnovy vodních prvků v areálu zámeckého parku Panenské Břežany. Upozornili jsme zejména na nutnost **vytvoření náhradního biotopu pro chráněné obojživelníky**, který zanikne s likvidací staré nádrže. O dalším je pojednáno v sekci o grantech.

Vývoj návrhu na registraci VKP mokřad Žabák

Snažíme se zhruba od poloviny roku 2020 o zajištění ochrany komplexu mokřadních biotopů různého charakteru v okolí bezejmenné vodoteče na východním okraji Lysé nad Labem známého pod místním názvem **Žabák**. Krajský úřad proto na základě uvedených závěrů vyzval Městský úřad v Lysé nad Labem, aby bez dalšího sdělil Spolku výše zmíněné informace k postupu při registraci VKP v lokalitě „Mokřad Žabák“. Ani po čtyřech letech nemá území dostatečnou územní ochranu, ale podle vyjádření starosty K. Marka 19. 2. 2024 se chystá výběrové řízení na zpracovatele **projektové dokumentace na obnovu biotopu a vytvoření náhradního biotopu** s ohledem na budoucí obchvat města.

Aktivity v Olomouckém a Pardubickém kraji

I v roce 2023 jsme pokračovali v našich početných aktivitách i za hranicemi našeho kraje (v **zahajovaných správních řízení ve správním obvodu města Staré Město a na Dolní Moravě**) zejména zásluhou našeho člena M. Mokrejše. Pokud nepočítáme řízení vlekoucí se z minulosti, pak jsme do nějaké míry zvážili informaci o nově zahajovaných řízeních nebo sami navrhli nějaká zahájit. Celkem se jednalo o vyšší desítky případů, kdy jsme se přihlásili nebo vyjadřovali do nově zahajovaných **správních řízení a kde jsme hájili zájmy ochrany přírody a krajiny**. Většinou se jedná o místa, která jsme v nedávné minulosti již navštívili. **Z oblasti máme okolo 15 tisíc náleзовých dat o výskytu rostlin a živočichů, včetně zákonem chráněných druhů**. Podali jsme několik desítek připomínek do různých řízení, včetně odvolání a žádostí o přezkum.

Po České inspekci životního prostředí (ČIŽP) jsme **požadovali vyhodnocení a případné též zajištění nápravy možné ekologické újmy podle zákona č. 167/2008 Sb., o předcházení ekologické újmy a o její nápravě a o změně některých zákonů**, případně alternativně podle zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny. Na základě nám adresovaného dopisu z 21. 6. 2021 týkajícího se vodní nádrže ve Velkém Vrbně ČIŽP nevyučovala, že se jedná o ekologickou újmu na stanovišti chráněného druhu jasoně dymnivkového, avšak její oprávněnost musí teprve posoudit v souladu s ust. § 8 odst. 3 zákona č. 167/2008 Sb. Uplynul další rok a ukázalo se, že průzkum v roce 2021 nebyl tak pečlivý a tudíž průzkum, který až na žádost ČIŽP z podzimu 2021 provedla AOPK ČR v červnu 2022, není s čím srovnávat.

Rozjíždí se výstavba v bývalém Novém Rumburku, vyroste tam několik nových domů. Další rekreační objekty vzniknou na Stříbrnicku a podmáčených loukách (OLK957 [Novostavba dvojchaty Stříbrnice parc. č. 132/3](#) a OLK954 [Novostavba rekreační chaty Stříbrnice](#)). Neustále přibývají záměry výstavby v Hynčicích pod Sušinou. Nejspíš stejně vyroste další nesmyslná vyhlídka na Starém Městem (OLK940 [Horizontální vyhlídka](#)) a kdo ví, jak to bude s OLK925 [Novostavba apartmánových domů Hynčice pod Sušinou](#).

Obdrželi jsme do datové schránky **427** zpráv a odeslali **100** zpráv a dalších několik desítek vyřizoval pověřený zástupce spolku pro tuto oblast.

Malá Morava

Díky našemu odvolání a průzkumu na místě se **podařilo zrušit závazné stanovisko** MěÚ Šumperk k zásahu do významného krajinného prvku ve věci „Revitalizace LP Moravy v ř. km 264,4“ (investor Lesy České republiky, s. p.), který na základě dalšího nekvalitního posudku RNDr. Miloše Holzera dovolil vybudovat jakési tůň na podmáčených loukách v blízkosti Dolní Moravy. Zajímavé je, že tento zpracovatel do posudku uvedl, že je držitelem autorizace dle § 67 zákona

č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, což ale nebyla pravda. Autorizaci si nechal propadnout po medializaci kauzy MVN Velké Vrbno, ke které ostatně rovněž přispěl svým dílem¹.

Spolupráce s ostatními spolky a skupinami

MAS Střední Polabí



14. dubna 2023 vedl P. Petřík exkurzi za jarními rostlinami do PP Hluchov.

Zelený kruh

Jako hrdí členové tohoto seskupení neziskových organizací se účastníme různých výzev zejm. s ohledem na celoevropské iniciativy (Green Deal, Nature Restoration Law) a podporujeme jejich aktivity.

¹ Citujeme č.j. KUOK 24078/2024, sp. zn. SpZn: KÚOK/63294/2023/OŽPZ/7644 ze dne 6. 3. 2024:

Ve znění ustanovení § 45i odst. 3 ZOPK účinném do dne 31. 12. 2023, mohly posouzení podle odstavce 2 § 45i nebo hodnocení podle § 67 provádět pouze fyzické osoby, které jsou držitelé zvláštní autorizace. V současně platném znění ZOPK je totéž ustanovení předmětem § 45j. Krajský úřad na základě podnětu spolku ověřil, zda zpracovatel předloženého dokumentu je držitelem autorizace k provádění hodnocení dle § 67 ZOPK, přičemž zjistil, že RNDr. Miloš Holzer skutečně není uveden jako držitel příslušné autorizace v seznamu jejich autorizovaných osob vedeném Ministerstvem životního prostředí ČR (https://www.mzp.cz/cz/hodnoceni_vlivu_zasahu_priroda_krajina). Hodnocení, které bylo podkladem pro vydání napadeného závazného stanoviska, tak na základě tohoto zjištění nelze považovat za hodnocení dle ust. § 67, byť lze z jeho názvu a obsahu tušit, že bylo vypracováno ve smyslu tohoto ustanovení dle osnovy pro hodnocení podle § 67 ZOPK. Byl-li záměr vyhodnocen jako závažný zásah do zájmů ochrany přírody – zde do ochrany významných krajinných prvků, je třeba aby hodnocení takového zásahu bylo vyhotoveno v souladu s tím, jak je požadováno příslušnou legislativou. Na základě výše uvedeného krajský úřad přistoupil ke zrušení napadeného závazného stanoviska ve zkráceném přezkumném řízení z důvodů, že porušení právního předpisu je zjevné ze samotného spisového materiálu.

Lesy ČR, s. p.



Návrh na vyhlášení památných stromů od P. Petříka a Petra Jirase z roku 2015 sice neuspěl, ale Státní podnik Lesy ČR na náš návrh začal s vytipováním **smolných stromů, které by mohl vyhlásit za Významné stromy LČR**. Byly vytipovány **4 ks borovic na třech revírech**, konkrétně revír Pojizeří – 1 ks, Zelená Bouda 2 ks a revír Hlavenec 1 ks (viz mapa). Po prověření jejich parametrů, zdravotního stavu a umístění v porostu (s ohledem na jejich sníženou stabilitu způsobenou dřevokaznými houbami po mechanickém poškození borky při vytváření a následném rozšiřování liziny) byly zařazeny do kategorie **Biotopové stromy**, které zdůrazní jejich význam nejen historický resp. kulturní ale vhodně

akcentuje i jejich biologickou hodnotu. Stromy vyhlášené v této kategorii jsou ponechávány v porostech na dožití. V terénu jsou vyznačeny zelenou ležící vlnovkou.

Římskokatolická farnost

5. září 2023 se konala bohoslužba slova v aleji k 8. výročí od vydání encykliky Laudato Si, v níž papež František kritizuje konzumismus a nezodpovědný rozvoj a vyzývá k boji proti zhoršování životního prostředí na Zemi. K prožívání spojení duchovního a environmentálního rozměru proto požádal Okrašlovací spolek čelákovický Římskokatolickou farnost Čelákovice o slavení bohoslužby slova pod širým nebem v prostoru spolkové aleje mezi Mochovem a Čelákovicemi. Alej se svými podporovateli vysadil náš spolek a pečuje o ni a stromky v r. 2015 a 2022 posvětili i dva administrátoři zdejší farnosti. Po krátkém uvítání jsme si zazpívali píseň sv. Františka, pak jsme si poslechli pasáž z Bible o stvoření světa, poté promluvil p. farář P. Kopeč. Nakonec následovalo čtení z Encykliky Laudato Si'. Škoda jen, že dorazilo pouze deset lidí, ale i tak jsme si to užili.

**Okrašlovací spolek čelákovický
a Římskokatolická farnost Čelákovice**

Vás srdečně zvou na
čtení z encykliky
"Laudato Si"
a bohoslužbu slova pod širým nebem
v prostoru spolkové aleje mezi Mochovem a
Čelákovicemi
24. září ve 14 hodin

Šraz bude na centrálním trojúhelníku v aleji zhruba v místě zvaném Krátká Linva (přesné souřadnice na www.celakovice.org). Po skončení se projdeme po aleji a navštívíme místní teplomírné stráně se vzácnou květenou. Akce se koná za každého počasí. Touto akcí se připojíme k festivalu Take Care. Těšíme se na vaši účast!

ČSOP Jaro Jaroměř

Na bílé stráni u Mochova rostou chráněné hlaváčky a další cenná vegetace, kterou ohrožuje zarůstání křovím. Na jaře 2023 proběhla inventarizace místa zvaného Horky. Výsledný druhový seznam obsahuje celkem 379 taxonů cévnatých rostlin. Ověřeny a nově nalezeny byly lokality pro dva druhy silně ohrožené (oman německý – 1 polykormon a hořeček

nahořklý – 27 fertálních jedinců) a jeden druh ohrožený (divizna brunátná, jeden loňských prýt, nález dr. R. Lučana), který může být pozůstatkem původního výskytu společenstev v dřívě udržovaných loukách ve starém sadu. Z druhů Červeného seznamu byly nalezeny dva druhy kriticky ohrožené, osm druhů silně ohrožených, 19 druhů ohrožených a 30 druhů vyžadujících další pozornost, čili 59 druhů, přičemž dva z nich jsou velmi pravděpodobně pozůstatek výsadeb nebo následek zplanění (orlíček a dub cer).

Technické služby

27. srpna 2023 P. Petřík a P. Macháček uklidili nepořádek na veřejném schodišti u stavebnin na Mochovské nedaleko Ekodomečku MDDM. Úklid provádíme ve městě již od roku 2015, kdy jsme jako první se zúčastnili celorepublikových [úklidových akcí](#) a námi se inspirovalo i vedení města. Po upozornění TS následující den zametly chodník.



Píše a mluví se o nás

- <https://aktualnezbrandyska.cz/sucho-dolehlo-i-na-alej-v-celakovicich-dobrovolnici-ji-zalevaji-a-hledaji-dalsi-pomocniky>
- <https://aktualnezbrandyska.cz/alej-okraslovaciho-spolku-celakovickeho-uz-cita-70-stromu>
- <https://aktualnezbrandyska.cz/na-nebi-nad-celakovicemi-lze-spatrit-sokola-jestraba-i-dudka>

Ve Zpravodaji města 1/2023 a Mochovském zpravodaji následně vyšly články a předtím i zde:

<https://aktualnezbrandyska.cz/dobrovolnici-za-mraziveho-pocasi-vysadili-hrusne-i-tresne/>

Okrašlovací spolek čelákovický sázel

Okrašlovacímu spolku čelákovickému se podařilo získat dotaci od nadace k sázení stromů. Dne 17. listopadu 2022, za nepříliš vlidného počasí, vysadili členové a příznivci Okrašlovacího spolku čelákovického v oblasti Krátká Línva v křižení polních cest z Mochova, Zátuží a Čelákovic dalších 12 ovocných stromů (4 ořešáky, 4 hrušně, 4 třešně) do spolkové aleje, která se tam nachází již od roku 2015.

Ovocné stromy byly vybrány jako vysokokmeny na podnožích ze semenáčků, resp. mahalebce v případě třešní. Ukázali jsme si vzorovou výsadbu a následnou péči o ovocné stromy. Budeme tak pokračovat i v tomto roce, kdy si kromě vzorové výsadby ukážeme i správný povýsadbový řez (rozdíli mezi podzimní a jarní výsadbou) a u starších stromů navážeme na výchovný řez ovocných stromů a jejich následnou péči. Také se můžete těšit na umístění QR kódů u jednotlivých stromů pro jejich snadnou identifikaci.

Výsadba probíhala za účasti zhruba 20 lidí z Čelákovic a blízkého okolí a jednoho psa. Na pomoc přijeli i přátelé ze spolku Pro krajinu středního Polabí, z. s. Nové přírůstky posvětil farář Sebastian Piotr Kopeček. Nadací a všem, kdo se na výsadbě podíleli, touto cestou velmi děkujeme.

Více informací a fotodokumentace získáte na našich stránkách www.celakovice.org nebo facebooku [stromy.celakovic](https://www.facebook.com/stromy.celakovic).

Petr Herman, člen výboru spolku, **Jan František**



Sázení ovocných stromů. Foto: archiv spolku

OKRAŠLOVACÍ SPOLEK ČELÁKOVICKÝ OPĚT INVESTOVAL DO SPOLKOVÉ ALEJE

V průběhu roku 2022 získal Okrašlovací spolek čelákovický na rozšíření spolkové aleje a rozšíření technického zázemí spolku finanční prostředky v celkové hodnotě 54 517 Kč. Přestože dotace jsme získali v roce 2022, projektové plnění bylo průběžně do června roku 2023.

Všechny dotace jsme úspěšně vyúčtovali a můžeme nyní myslet na další budoucnost aleje.

V průběhu realizace projektů bylo vysázeno na spolkové aleji 20 stromů a několik keřů. Dnes spolková alej čítá 100 ks exemplářů.

V letošním suchém létě bylo potřeba alej neustále zavlažovat. Snažíme se o minimalizaci ztrát stromů a keřů v důsledku sucha, což se nám i docela daří, protože bez závlahy by byly škody ještě větší. V průběhu měsíce srpna vyhodnotíme situaci v aleji a budeme žádat o dotace na výměnu uschlých jedinců, tak, abychom alespoň část neprosívajících stromů obměnili.

Rádi bychom jako spolek uvítali větší spoluúčast obyvatel obce Mochova při péči o alej, byť třeba symbolickým finančním darem na transparentní bankovního účtu: 2600546049 / 2010.



Všechny takto získané prostředky budou použity v péči o alej. Spolková alej bude za pár let poskytovat pěkné stinné zázemí k pěkným procházkám směrem na Mochov, nebo Čelákovice.

ROČNÍK 17, ZÁŘÍ 2023, ČÍSLO 2

29

Závěrem mi dovoluje ještě jednou poděkovat Nadaci ČEZ a Nadaci Tipsport, které nám poskytly 88% proinvestované části a našim dalším partnerům: především panu Procházkovi s chotí ze Sedlčánek, Spolku pro krajinu Středního Polabí, Spolku československé ozbrojené složky, webovému portálu Aktuálně z Brandýska, Obecnímu zpravodaji obce Mochov, Zpravodaji města Čelákovic a dalším našim členům a přátelům za práci na aleji.

Petr Herman, Okrašlovací spolek čelákovický

OKRAŠLOVACÍ SPOLEK V ČELÁKOVICÍCH - LAUDATO SÍ

Dne 24. 9. 2023 proběhla pod patronací římskokatolické farnosti v Čelákovicích a Okrašlovacího spolku v Čelákovicích bohoslužba slova. Akce proběhla v rámci festivalu Take care v Praze. Po bohoslužbě slova byly čteny úryvky z 12. papežské encykliky Laudato Si, která se celá zabývá pojetím ochrany přírody.



Foto: J. Paldus



Rádi bychom z ní alespoň kousíček citovali:

„Každý rok vyhynou tisíce rostlinných a živočišných druhů, které už nikdy nepoznáme a naše děti je neuvídí, protože zmizely navždy. Drtivá většina vyhyne z důvodů, které souvisejí s nějakou lidskou aktivitou.“ a na jiném místě: „Péče o ekosystémy si vyžaduje pohled přesahující to, co je bezprostřední, protože hledá-li se pouze rychlý a snadný ekonomický profit, nikoho jejich ochrana nezajímá. Avšak cena za škody vyvolané egoistickou nedbalostí je mnohem vyšší než dosažitelný ekonomický zisk. V případě vyhnutí nebo vážného narušení některých druhů mluvíme o hodnotách, které přesahují jakoukoli kalkulaci.“ (tolik papež František, Laudato Si)

Po předčítání následovala krátká věcná debata nad textem Laudato Sí a poté byla vykonána komentovaná vycházka za teplomilnými strá-



Chrysanthemum latifolium – Foto V. Pěchník

němi Viničního vrchu. Takovou místní teď kvetoucí rostlinou je na aleji chrysanthemum latifolium.

Petr Herman, Okrašlovací spolek Čelákovice

Bohoslužba slova u stromků Nadace Tipsport

Není vůbec obvyklé, aby se u stromků, které byly vysázeny díky Nadaci Tipsport, konala bohoslužba slova a čtení z papežské encykliky Laudato Si, ale v Čelákovicích se tak stalo. Bohoslužbu slova zde celebroidal administrátor P. ThLic. Sebastian Piotr Kopeć z římskokatolické farnosti.

Mohli bychom citovat z tohoto poselství věnovaného i přírodě i špatnému vztahu člověka a Země, které vyzývá lidi, aby se více zajímali o své okolí, ale i krátká ukázka by jej mohla znehodnotit.

Snad i tato skutečnost přispívá tomu, že se zde výsadbě od roku 2015 (i té, která byla podpořena Nadací Tipsport), daří. Samozřejmě že největší zásluhu na tom mají členové Okrašlovacího spolku čelákovického, kteří se tu o stromky spolu s majiteli pozemku Jakubem a Lucií starají, a nemají to lehké. *„Je to větrné místo a ve spojitosti s horkým počasím to tady bylo třeba zalévat i dvakrát týdně, a to velkou nádrží vody, a navíc tudy dřív vedla nelegální cesta, a tak půda je opravdu nepropustná. My věříme, že ji kořeny nově vysázených stromků provzdušní,“* říká spolumajitelka pozemku Lucie a předseda spolku Petr Petřík poznamenává: *„Řekli jsme si tedy, proč v tomto místě nemít něco, co by lákalo k odpočinku i poznání, když tudy procházejí třeba lidé s pejskem či kočárky a majitelé s tím souhlasili. Nám v tom záměru pomohla právě Nadace Tipsport svým příspěvkem. My si toho velmi vážíme a doufáme, že ještě nejsme u konce. Majitelé jsou velmi vstřícní, mají pochopení i pomáhají členům našeho spolku, kteří o toto místo pečují. Třeba Hermanovi sem jezdí a uklízejí odpadky, které tady někteří lidé zanechávají. Honza Frantík je ovocnář, a tak o to pečuje z odborného hlediska, konzultuje o odrůdách. Jirka Paldus zabezpečuje logistiku, a tak bych mohl jmenovat dále. Ještě o jednom jméně se chci zmínit – o Václavu Srbovi. Před osmi lety nám vnuknul myšlenku vysadit zde stromky a nyní jich je přes stovku. Jezdí sem často, a když je zde třeba něco rozbité, tak to opraví. Zřídil tu i lavičky.“*

Pár desítek metrů od stromků Nadace Tipsport je krásné vyvýšené místo, ze kterého je vidět jejich část, ale je odsud i nádherný výhled do kraje. O dalších plánech, kterými se Okrašlovací spolek čelákovický zabývá, by se dal napsat samostatný článek, a tak těm, kteří by se chtěli i poučit, doporučujeme jeho webové stránky, kde najdou čtenáři samozřejmě i podrobnosti o stromech, které tu byly vysázeny díky Nadaci Tipsport. Webová adresa je www.celakovice.org.

Aleš Pohořal

Účetní závěrka za rok 2023

Závěrka	
příjmy	115 696,67 Kč
Dotace	60 000 Kč
Dary	33 664 Kč
Firmy	6 533 Kč
Převod banka kasa	13 500 Kč
Převod kasa banka	2 000 Kč
Příjmy pokladna	0 Kč
Příjmy celkem	115 697 Kč
výdaje	156 656,52
SLUŽBY	44 200 Kč
MATERIÁL	14 255 Kč
STROMY	6 030 Kč
DROBNÝ HMOTNÝ MAJETEK	18 608 Kč
KANCELÁŘ	4 357 Kč
SPOTŘEBNÍ	13 422 Kč
DOPRAVA A BALNÉ	3 013 Kč
POŠTOVNÉ	344 Kč
POHONNÉ HMOTY	31 128 Kč
členský poplatky MAS	1 000 Kč
Pronájem	4 800 Kč
Převod z pokladny do banky	2 000 Kč
Převod z banky do pokladny	13 500 Kč
MZDY	0 Kč
VÝDAJE CELKEM	156 657 Kč
banka	33 251,00 Kč
pokladna	0 Kč
celkem	33 251 Kč
majetek	47 552 Kč
pohledávky	0 Kč
pevně daná útrata	26 800 Kč
můžeme utratit mimo granty	6 451,00 Kč
Mimo účetnictví vedená veřejná sbírka – účetní kniha 2	100 Kč

Projednáno a schváleno *per rollam* 2. – 9. 3. 2024

RNDr. Petr Petřík, Ph.D. – předseda Okrašlovacího spolku čelákovického

Zpracoval RNDr. Petr Petřík, Ph.D., na základě podkladů od členů spolku